

【寰宇職說】郭中齊 立定目標 進化自己 成就夢想

趨勢巨流河

日文系校友郭中齊，在歷經10年的大學生活後，選擇前往澳洲打工度假，進而如大夢初醒，發現自己的人生目標，同時努力朝著目標前進。數年間他在澳洲與日本學習並規劃未來，目前離自己的目標已近在咫尺，讓我們透過輕鬆的文字，帶著嚴肅的心情來聽他分享自己的築夢經驗。

我是Ian，今年34歲，於92學年度進入了可愛的淡江大學日文系就讀，從此跟淡江結下了一段良緣，在日文系系辦裡留下一段佳話（咦），至今依然常常收到來自系辦的關心，被助教邀稿，然後拖稿被追殺，這種事情有時候也會發生呢！我並不是一個適合唸書的孩子，不過在台灣的時候的我並不了解這件事情。前前後後花了約十年的時間卻依然沒有畢業，於是在2012年，28歲那年，因為對工作的不滿意還有對未來的不安，決定前往澳洲打工度假。那個時候的澳幣非常強勢，跟美金幾乎是1:1，所以本來一開始的目標只是跟大多數的人一樣，打算來澳洲賺個快錢，存個第一桶金回台灣而已。可是沒想到在澳洲的生活、在澳洲發生的事、遇到的人，他們徹底的改變了我，讓我重新審視了自己的人生。

國外生活 困境中快速成長

其實當我們一個人在國外生活的時候，一定是會發生很多很多事情的。可能是買車被騙，可能是找不到工作窮到幾乎生活無以為繼，可能跟當地人起爭執或是受到歧視，或是被你以為是好朋友的人背叛、被人背後捅刀，當然也有可能遇到一個生活背景跟你截然不同的人然後來一場刻骨銘心的戀愛！這些海外生活中的種種意外都是考驗著我面對困境的智慧還有應變能力，尤其是當除了自己以外沒有別人可以依靠的時候！透過在錯誤中學習以及解決生活難題的過程中，我發現了自己的快速成長。

在澳洲打工度假的的兩年間主要在蔬菜工廠工作，包括搬箱子、堆箱子、包裝之類的體力活，工作強度高（半年的工作結束後我瘦了14公斤）可是薪水相對也好。平日一小時的時薪是18.3澳幣，會隨著資歷調升，禮拜六上班薪水乘以1.25倍，禮拜日上班薪水乘以1.5倍，公眾假期（例如聖誕節）上班的話薪水是乘以2倍的！2013年的聖誕節那天因為沒事做就跑去上班，那個時候我已經是工廠老手，薪水高一些些，一小時23澳幣的薪水翻倍變成一小時46澳幣，那天上了10小時的班，入帳460澳幣，折合台幣約13,000（以當時澳幣1:29台幣的匯率來看）！這樣的薪水大家上班起來一定很開心吧？當時澳洲的物價跟所得比起來其實非常便宜，一公升的牛奶才1塊錢，一隻

烤全雞10塊錢，一場電影8塊錢，一份麥當勞或一桶肯德基的九塊炸雞桶都是10元有找，這樣一比下來各位是不是覺得澳洲的生活很輕鬆呢？答案是否定的。

海外打工停看聽 做足準備不擔心

海外生活都不輕鬆的，尤其是對那些沒有準備好的人！！我剛到澳洲的時候也很天真，以為工作隨便找都有，的確是隨便找都有，可是都是些不怎麼好，沒人要做的工作！正常的薪資是18塊，可是也是有很多不正常的薪資是只有15、16塊，甚至10塊錢一小時的都有！如果只領這樣子的薪水的話那在澳洲的生活是很苦的！所以回到一開始的話題，如何成為一個做好準備的人呢？很基本的一點是，要具備一個長處，例如你的英文好，可以正常溝通，或是你的身體強壯，可以負荷粗重工作，或是你在台灣有你想要找的工作的相關經驗，這些都是可以幫助你在海外找到比別人更好的工作的關鍵，也是我們在台灣的時候、出發前就可以先做好準備的事。

我從小就對英文有興趣，到澳洲前的工作是飯店的接待，英文會話對我而言不算太大的問題。再加上喜歡運動所以身體還算結實（可能有點太結實），聽得懂命令又吃得了苦這兩個「長才」讓我在澳洲找工廠工作的時候還算順利。尤其在第一份工廠工作結束以後，身為一個勤勞的臺灣勞工，很榮幸的拿到了廠長的推薦信，從此以後找工廠工作根本就是一塊小蛋糕－我就這樣靠著到各地的工廠環遊澳洲，而且職位一次比一次高，薪水也一次比一次好。在生活無虞的前提下，才能好好地體會一個國家的好與美，不是嗎？

經過了兩年海外生活的洗禮後，我找到了自己的人生目標，也找到了達成目標的方法。早在打工度假結束離開澳洲前，我先去詢問過留學／移民代辦關於移民澳洲的相關問題，透過專業顧問的詳細分析後，所得到的訊息大大的幫助了我規劃自己未來的行動。澳洲是一個很缺乏人力技術的國家，尤其在幾個特殊領域更是求才若渴，透過代辦我了解到，澳洲在汽修、水電、建築跟餐飲這幾個領域是特別容易找到工作、容易拿到雇主擔保的。我自認是個胖子，胖子愛吃，吃多了就想煮來自己吃，所以餐飲應該是這幾個領域裡最適合我的項目了。確定了自己未來的志向以後，我訂定了去日本打工度假的計畫。

確認目標 赴日鍛鍊自己

2014年7月，我又背著我的浪跡天涯小包包，出發前往日本打工度假。在這裡要感謝我們淡江大學日文系的教誨，雖然我沒有認真上課，不過好歹也是一個10年，所以對日本文化也稍有所了解。當然剛到日本時也是處處驚奇，不過可能比一般人多了些底子。跟第一次出國時那種對未來茫然的心態不同，這次的我是抱著明確的目的而來，為

了存錢、學日文、學料理。日本打工度假只有一年，為了在一年內存到足夠的錢，我在最後的4個月開始過著打早晚兩份工的生活，早上九點半開始在小籠包店包小籠包、出餐、接待客人到下午兩點半，下午四點開始居酒屋的開店班到凌晨12點打烊然後散步回家，睡醒來隔天繼續。這樣的瘋狂工作讓我在扣掉最後一個禮拜與朋友開車來回東京到廣島自助旅行後，還能帶著80萬日幣回臺，雖然不多可是也夠執行我的下一個計畫了，不過所謂的下個計畫其實只是達到人生目標的第二步驟，沒錯，就是回到澳洲念書。

來到日本前，我是完全沒有任何廚房工作的經驗的，就算自己下廚煮飯也是從來到澳洲打工度假以後，被生活所逼或是為了照顧一些更不會煮飯的人（例如完完全全生活白癡的室友）才開始下廚。所以在去日本打工度假前我的廚房工作能力可能是接近零或是稍微比零要高一點（因為至少自己會煮飯，比完全沒碰過鍋鏟的人要好一點）。不過正是因為有這比零要高一點的廚房經驗，讓我在日本能順利地找到了一份居酒屋的廚房工作。

在日本工作的居酒屋廚房裡只有我一個臺灣人，幾乎是全日文的工作環境讓我不得不讓自己的日語能力突飛猛進才能順利完成工作內容，不過我認真的工作態度，讓店長及料理長不只是把我當成一個外國打工仔，而像訓練正職一般的訓練我。最後我甚至像是一個代理料理長一樣，只要有哪間分店料理長休息，我就去該家分店支援，生活就像一個在東京都內各地不停轉呀轉的陀螺般的忙碌。日本的居酒屋有點像港式飲茶（只是吃的東西有差別），菜單一打開都是各種小菜，小小份拿來下酒用的，當然你肚子餓的話也是可以點個飯阿麵阿什麼的，不過來居酒屋這種地方吃飯的人畢竟還是少數。所以在居酒屋工作的一年裡，讓我學到了很多料理能力例如炒飯炒麵、炸天婦羅、烤豬烤雞、捏餃子、做沙拉、做火鍋、弄些簡單的甜點、煎玉子燒什麼的那些都要會，當然殺魚切生魚片做握壽司之類的日料基本技能也是一定要會的。不過，這些都不是做料理最重要的基礎，所謂料理的基礎是指廚房整潔的維持、菜刀的使用、對食材好壞的觀察、對料理成品的品質控管，這才是我所說的基礎。

我很幸運的地方是我能遇到泉先生這位日本老師傅。他有著三十年的料理經驗，可是卻沒有因為我的日文不好無法溝通或是沒有廚房工作經驗手腳緩慢而對我不理不睬。他一直都很有耐心的從頭開始的訓練、栽培我，教導了很多在廚房工作應該要注意的細節，與身為一個料理人對工作應該要有的態度，跟泉先生在一起上班的每一天都是一個很好的訓練與教學，不管是料理或是語言學習上。我在他的身上學到了很多很多，一直到現在我還會時時想起他跟我說過的話以及教導過我的事情，謝謝你，泉桑。

築夢踏實 循序漸進不馬虎

至於我的人生目標究竟是什麼呢？其實就只是一個很簡單的夢想：留在澳洲生活。在澳洲，天空總是藍色的，海也很藍很透明。家家戶戶都有著很大的前院後院，後院常常種著檸檬樹，樹上結滿著檸檬。放假的時候澳洲人常常會用拖車拖著船，開到海邊把船往海裡一放，就這麼出海。釣魚、浮潛、或是什麼都不幹的睡個覺再回來。不去海邊的話就開車上山露營、健行，反正到哪都是空氣清新好風景。這樣的生活就是我要的、是我想要給我家人的、是我希望我的父母能在此終老、我的孩子能在此長大的生活。不過這些我想給我父母的未來，他們需要不需要這個禮物還是要看他們自己，如果他們想留在臺灣終老那也很好，如果他們想來澳洲養老的話，我希望能夠做好充分的準備。反正不管是對誰而言，選擇一直都是越多越好不是嗎？

2015年的7月，我結束了日本打工度假，帶著錢以及更多無形的東西回到臺灣，這一次也只是短暫的停留了一個半月左右，同年的8月底，我花光了帶回來的80萬日幣申請澳洲的簽證，同時報名繳納了澳洲學校的課程費用，以一個學生的身分，回到了澳洲。現在的我已經不再是一個無憂無慮的背包客，同於赴日的時候，這一次的我也是抱著明確的目標而回來。目前我就讀於澳洲的烹飪學校學習西餐，等到學校畢業後拿到澳洲的廚師證書，即有資格被澳洲當地的餐廳擔保留在澳洲工作、轉居民、成為澳洲公民。當然中間過程沒有說起來這麼簡單，不過目前一切看起來還算順利。我跟在念書時認識的同班同學結了婚，因為有日本的工作經驗，再加上，自己這麼說有點不好意思，認真負責的工作態度，雖然現在還是學生簽證，不過已經在一間日本料理店，以半正職的身分穩定工作中，目前已經跟公司說好學校畢業後即轉為全職，距離達成自己的目標「留在澳洲生活」這件事，看來只是時間上的問題而已。

脫離舒適圈 挑戰自我拓展視野

前一陣子大家常說「脫離舒適圈」這句話，我覺得對臺灣人而言，整個臺灣就是一個巨大的舒適圈，真的非常舒適，比日本還舒適。可是有時候這種巨大的舒適反而會讓人迷惘，讓人失去方向。大家應該都有問過自己：「我想要的是什麼」吧？很多時候就算我們跟著人生的進程一直走到了一個不錯的位置，我們可能還是會迷惘「自己要的是這個嗎？」，這其實很正常。金魚在魚缸 是看不見水的，等到哪天牠跳出了魚缸，才會知道原來有另一個世界是沒有水的。剛跳出魚缸的金魚會非常痛苦，需要馬上回魚缸不然就會死掉，不過我們是人，可以成長，可以進步，當我們剛離開那個充滿水的舒適魚缸時，我們必須讓自己進化才不會無法生存，如果無法進化的話那就趕快回到魚缸，這也沒有什麼不好，也不會是一件錯誤。沒有人規定我們該怎麼活，魚缸裡的生活也很好，只是，魚缸外的世界也很大呀！如果我們給自己一個機會，試著跳出魚缸，努力讓自己進化、成長，開始呼吸起空氣，那我們就不再是金魚這種生物

，而是是長出腳的突變金魚。我們可以探索這個世界，可以觀察其他不活在水裡的動物的行為，可以開拓我們的眼界，試著不再透過水去看世界，用不同於其他金魚的視野去理解這個世界的樣子。

當我們這些長腳金魚在魚缸外走了一圈以後，我們可以進行選擇。我們可以選擇回到魚缸與家人朋友一起繼續生活，或者像我一樣找到了自己更喜歡的地方定居，或許是貓砂盆裡，或許是盆栽下面，或許也可以遇到從其他魚缸跳出來的長腳鬥魚長腳吳郭魚，進而相知相惜、共結連理，一起在貓砂盆 組個快樂的小家庭，生一堆怪物寶寶也不一定呢！就算我們回到了魚缸，也不再會是普通金魚，而是努力過後、認真進化自己的長腳金魚，相信從此以後看這個世界的角度絕對再也不會一樣，更何況還具備了跳出魚缸生活的能力呢！

總之，我想說的是，給自己一個機會，不管最後結果是如何，至少給自己一個機會去成長、了解自己。很多時候如果我們不去嘗試，那我們永遠不會知道答案。就算只是一小步也好，也比站在原地來的強，哪怕結果不盡如人意，我們一定也會有收穫。在學的學弟妹你們都還年輕，還有好幾年可以思考、嘗試，如果看了這篇文章以後，對海外生活有興趣的話，不要急，澳洲日本它們一直都在那邊不會跑，不妨先花點時間做做功課準備一下，給自己儲備些跳出魚缸以及進化的力量。不要像我當年一樣，浪費了很多年的青春才突然決定貿然一跳、手忙腳亂的成長，現在常常感嘆如果那幾年沒有浪費掉就好了。不過，人就是要向前看不是嗎？哈哈哈哈哈！最後在這邊祝大家學業順利！進化成功！



立定目標 進化自己 成就夢想



郭中齊

